



# ESTI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP



Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Piac-utca 12. Telefon 3—30.

Felolós szerkesztő:  
BALASSA SÁNDOR

Kiadó és laptulajdonos:  
HOROVITZ ZSIGMOND.

Egyes szám ára 4 fillér.

## Verekedés a képviselőházban.

### A nevelő hadsereg.

Debreczen, augusztus 3.

Amikor hadseregről van szó, immár megszokott dolog az emberekbe nevelt babona, hogy mindenekelőtt a militarizmus ellen ismeretes érvek, halálmarsok, brutalitások, hetyke katonatiszti virtusok jutnak mindonki eszébe. S közben mindenki elfelejti azt, amit, legyen az ember akár milyen erős antimilitarista, lehetetlen nem honorálni, hogy a hadsereg milyen hatalmas, komoly munkát végző, nevelő intézmény. Olyan vidéken, ahol az iskoláztatás és a nevelés aránylag fejlett, ez kevésbé szembeötlő. Az országszélekre, vad, kulturálan viszonyok, félállat emberek közé kell menni, hogy az ember ennek a nevelő intézménynek a hatását lássa.

Evekkel ezelőtt a galíciai határ-töszomszédságában voltam vendége egy urnak, aki erről beszélgetett velem. A Tisza partján ültünk, közel az eredethez, ahol a Tisza még csak egy rohanó szikláról-sziklára szakadó, zöldvizű patak és a népet réztük, amint vasárnap csoportokban ácsorgott a korcsmák előtt. Bambán, bután, esetlenül állottak ott ezek a félállatok, arcukon értelmetlen közöny, testüket idomtalanra tette a bő, hosszuszőrű ködmön.

Nézze meg ezeket a félbarmokat — mondotta nekem a házigazdám — micsoda emberfeletti munka és fáradtság kell ahhoz, hogy ezekben csak egy kevéssé is kicsiholódjék az értelem szikrája. A tanítója nem sokat törődik vele, a papja szán dékosan butítja, egyik generáció a másik után születik, anélkül, hogy a sötét koponyájában a nagy kulturvilág világosságának csak egy vékonyka sugara is visszasugározná. Egyet-

len intézmény, mely a maga vasfegyelmével és kényszerűségével nevelni tudja őket: a hadsereg. Nézza meg őket: az első pillantásra a fölmlébéséről, a tekintete intelligenciájából ki lehet olvasni, hogy közülök ki volt katona, ki nem. Amelyik bábán, saját lábában botorkálva, félhülygelyen megy előre, az itt nőtt fel a hegyek között. Amelyiknek van egy kis emberi formája, ébredő intelligenciája, az mind ott szerezte a kaszárnyában.

Próbát tettünk. Az előttünk elmenő legényeket megszólítottuk, hogy: — Voltál-e már katona?

Aki volt, azt már ötven lépésnyirel előre fölismertük. Azóta becsülni tudom a hadsereget, mint nevelő intézményt. S hogy a hadseregnek ezt a nevelő hatását Hazai Samu honvédelmi miniszter mennyire honorálni tudja, annak a legjobb bizonyága a pályázat, amelyet a honvédelmi miniszter most tett közé s amelyik alkalmas arra, hogy biztosítsa a magyar katonai irodalom jövőjét. A honvédelmi miniszter tárcájának szűk kezeihez mérten igen jelentékeny összegeket bocsátott rendelkezésére a magyar katonai irodalom munkáit. — A kitűzött pályatételek egy része nyílt pályázat útján készítenő el, a másik részére a pályázók megbízást nyernek. Ugy a megbízásra, mint pedig a másik fajta pályázatra mindenki jelentkezhetik. A honvédelmi miniszter a pályázók számára a legmesszebbmenő erkölcsi támogatást helyezte kilátásba és kijelentette, hogy amennyiben segédmunkákra, vagy egyéb forrásművekre van pályázóknak szüksége, a legkészségebben bocsátja a forrásműveket az illető rendelkezésére. A pályázatok

felett a miniszter által kinevezett bizottság dönt. A pályázatokat a folyó év december végéig kell beadni.

### Kereskedelmi szakoktatás Debreczenben.

#### A kereskedelmi tanintézet értesítője.

#### Beszámoló a múlt tanévről.

Debreczen, aug. 3.

A napokban a fővárosi lapokban oldalakra terjedő hirdetést tett közzé a budapesti kereskedelmi akadémia igazgatósága. Felhívta a közlésekben az ország közönségének figyelmét a szeptemberben megnyíló új tanévre. A kereskedelmi akadémia tervezetének mását találjuk meg Debreczenben, az idevaló kereskedelmi tanintézetnél, amelynek múlt évi jelentését most bocsájtotta közre Fábrián Lajos Mór igazgató.

Talán az országnak — a fővárosi akadémiát kivéve — nincs olyan jó hírű és fejlett tanintézete, amely a kereskedelmi szakoktatásnak annyira jelentős szerve volna mint a debreczeni. A tanintézet a felső kereskedelmi iskola, női felső kereskedelmi iskola, polgári fiúiskola, kereskedő tanonciskola, női kereskedelmi tanfolyam és esti tanfolyam tagozataiból áll. —

A gondosan és figyelmesen megszerkesztett értesítő minden mozzanatról beszámol, amely ennek a jeles intézetnek múlt tanéve alatt történt. Az intézet híre országos, ez tünik ki a statisztikai adatokból, amely arról számol be, hogy a tanulók mely vidékekről jöttek Debreczenbe az intézetbe, tanulmányaik folytatására. — Látjuk a statisztikából, hogy az or-

szág minden vidéke képviselve van a névsorban. Ez az eredmény természetesen nem eredhet másból, mint hogy a tanári kar elsőrendű és az igazgatósággal vállvetve olyan rendszert honosított meg az intézetben, amely páratlan az országban.

De lássuk, hogy mennyi növendéke volt az iskolának.

A felső kereskedelmi iskolának minden osztálya párhuzamos. A múlt tanévben 249 tanuló hallgatta az előadásokat.

A női felső kereskedelmi iskola a múlt évben nyílt meg. Két osztály volt. Alsó és középső, de a jövő tanévben már a felső osztálylyal teljes lesz a tanfolyam. Összesen 52 leány járt a múlt évben a két osztályba. A polgári fiúiskolának a 4 osztályban 349 növendéke volt. Míg a kereskedelmi tanonciskolában 199 fiatalember nyert oktatást. Az egyéves női kereskedelmi tanfolyamon vizsgát tett 4 leány.

Nagy jelentőségű az esti kereskedelmi szaktanfolyam, amelyen felnőttek: iparosok, kereskedők és alkalmazottak vettek részt nagy számmal.

Az intézeti növendékek fegyelme példászerű, a tanítás mintaszerű volt. A múlt évben több kirándulást rendezett a tanári kar s számos ünnepélyt tartottak.

Bizonyos, hogy ebben az irányban haladva, ez a kitünő intézet még nagyon szépségekkel fog elérni a hazai szakoktatás terén.



### A „Nemzeti Kávéház”-ban

előadó szubrett. Bartakoff's Trió, a jelenkor legjobb Testvérek lengyel zsidó parodisták.

ma és minden este teljesen új, szenzációs műsor.

Fellépnek Vámos Nelly énekesnő, Kuthi Piroska népdalénekesnő, Hajnal Ella előadó művésznő, Csillag Testvérek magyar táncosnők, Rácz Mariska orosz táncosnő, Dévai Sándor komikus, Adler József táncoskomikus, Dévai Naponta két új kacagató bohózat

## Dohányárosok panasza.

### Pang a főzdeforgalom.

Debreczen, aug. 3.

A kormány tudvalevőleg nem éppen kiméletesen, vitte keresztül a dohányárak megdrágítását. Erre vonatkozik «A dohányzás» c. lap, a magyar dohányárosok hivatalos közlönye mai számának vezető cikke, mely «Rossz uton» címmel a következőket tartalmazza:

«Az áremelés után minden szakember fogyasztócsökkenést várt. De nem várta a tényleg bekövetkezett általános és teljes pangást.

Ez a pangás nem az áremelés tényének következménye, hanem az áremelés keresztülvitelének folyamánya. Mert hiszen minden keserű pírulát édesen is lehet peadni, keserűn is. Az áremelést pedig keserűen és keservesen adták pe a közönségnek. Ennek következménye a pangás.

Megmondjuk, hol hibáztak és mit hibáztak. A nagy közönségnek meg kellett volna adni azt a ponum-ot, hogy az áremelést megelőzően anynyi gyártmányt szerezzen be, amennyit akar. Nem szabadott volna félni a különbözet elvesztésétől, mert így nemcsak a különbözet veszett el, hanem elveszett még a régi alapár is. De elveszett ennél több is. A közönség elkecsereedett — nem az áremelésen, hanem kivételes módján — és sztrájkolni fog egy pár hónapig.

Másképp csinálták Ausztriában. Ott nemcsak hogy nem zárták el az utját annak, hogy a fogyasztó közönség beszerezhesse szükségleteit, hanem épp ellenkezőleg, előmozdították a forgalmat minden módon. Maga a jövedéki igazgatóság biztatlanság közönségében a közönséget arra, hogy szerezze be szükségleteit és a forgalom lebonyolítására még ünnepnapon is nyitva tartotta dohányáru raktárait. A közönség pedig hálás volt; óriási bevásárlásokat tett és mivel sok árja volt, hát többet szítt a rendszerrel, minék a jövedék és a trafikós látáshoz. Azonkívül nem keseredett el, mert édesen adták be neki a keserű orvosságot.

De másért is nagy az elkecsereedés. Az áremelés első napján kíváncsian lépett a vevő a trafikba, hogy megnézzé, miéle előnyöket is kap a felemelt árak fejében. Es mit látott? A régi gyártmányokat, a régi formát, a régi csomagolást. A magyar jövedék még a Cigarillót sem nyújtotta vevőinek, holott ezt teljes joggal várták hat hónappal az osztrák Cigarillo behozatala után. — A gyártmányok külalakja (egy-két cigarettával) nem változott meg, a szivarok nem lettek jobbabbak a cigaretták pedig már nem lehettek rosszabbak a régiéknél. Új, tetszetős és praktikus, hygienikus csomagolás sem volt felfedezhető, — szóval maradt minden a régiben. Itt aztán ismét rámutathatnánk az osztrák példára. De nem tesszük.

Mindezenfelül beállott teljes hiánya egyes fajoknak. A Delicias-t írásban átadták teljesen az általános forgalomnak; de tényleg nem, mert hiszen az áruktárakban egyáltalán nem kapható; de más, igen keresett gyártmányok sem voltak beszerezhetőek egész július hónap folyamán. Így a Duna, Magyar, Dráma, Kiv. finom 3 Király, Krull stb. Ez semmi esetre sem helyes gyártmánypolitika, mert mert közvetlenül is, közvetve is szá-

zakra menő haszonelmaradést eredményez.

A trafikosokkal is jobban bánhatott volna a kincstár. A bejelentés körül sok baj volt. A trafikos nem kapott árut, nem volt tehát raktárja. Ezért aztán nem is jelenthette pe az előirt készlete. Mégis eljárásokat indítottak, podig hibáján kívüli okból joghátrány senkit sem érhet. Ezért joggal várhatjuk el, hogy a megindított eljárásokat be fogják szüntetni.»

## A rosz házaselet vége.

### Öngyilkos asszony.

Debreczen, aug. 3.

Két évvel ezelőtt még nem gondolta Nyilas Zsuzsanna, hogy házassága marólygall fog végződni. A dolog úgy történt, hogy Nyilas Zsuzsanna férjhez ment Kristóf Istvánhoz, aki egyideig boldoggá tette a nőt, azonban később a házaselek között napirenden volt a civakodás.

A férj meguntta ezt az életet s egy szép napon eltűnt az asszony mellől. Kristófné nem tehetett egyebet, mint bántódott s mivel élni is kellett, beszegeődött özvegy Csáthy Ferencnéhez cselédnek a Csapó-utca 27. sz. házba.

Már-már megnyugodott sorsában a szerencsétlen, azonban tegnap ismét elővették a mult keservei úgy, hogy elhatározta, hogy megöli magát. Ma reggel Kristófné marólygallt oldott fel egy pohárba s megitta. — A mérég menten hatott, Kristófné eszméletlenül terült el a konyhában. Nagy riadalmat keltett az öngyilkosság a Csapó-utcán; óriási embertömeg csoportosult a ház körül, amidőn a mentők is megérkeztek és Kristófnét beszállították a kórházba.

Itt kimosták a beleit, de oly rosszul van, hogy aligha maradhat életben.

## Zárt ajtók mögött.

### Nyári kalandok.

Debreczen, aug. 3.

A nyári hőségétől tikkadt, csacska verebek csipogták el egymásnak ezt a bus, bánatos, méla históriát, melyben annyi az anyag, a kellék, hogy ha valamelyik színadri író kezébe kerülne, vígjátékot, vagy ha úgy tetszik, drámát is írhatna belőle.

Egy nős bácsiról szól a nóta, aki be sem várta, míg megszalmaözvegyesedik, hanem néhány felliter bor mellett, elkalandozott a szerelem berkeibe.

Mert meg kell jegyezni — és ez szorosán a históriához tartozik — hogy a bor mellé adták hősünknek mindazt, amit Amor isten hatalma nyújtani képes.

A derek, jó, magyar kápü bácsi azonban nem elégedett meg azzal, hogy az a feketén csillogó szempár csak minden felliter bor mellé kacsintson rá, hogy neki is kijárjon

egy-egy képecirógatás, mint akármik másnak, hanem a berek nimfájának egyedüli és kizárólagos Faunja akart lenni.

Kitartó volt tehát, mint egy Palma-kaucsock cipósarok! Hódolata a tömegíváson túl, már elment addig a határig, amelynél az áldozatkészesség aranyban cseng, tudvalevő lévén, hogy elvégre, egy tíz koronás arany is igen szépen cseng.

Es aranyborju bálványa ez alkalommal is megemésztette az erkölcsöt! Bekapta, mint egy unatkozó szelindek a jegyet... aztán következtette a bizalmas kettes... Nyilvánosság kizárva... sőt az ajtó bezárva!

Ez az ajtó volt ebben a tragikomédiában az a bizonyos objektum, a melyet a romantikus írók akként énekelnek meg: «Itt jutott zátonyra szerelmük lágyan ringó sajkája...»

Az ajtón kívül — ugyanis — a feleség képviselte a vihart, míg a hullámverést két marcona csendőr nyújtotta, azzal a már nem ismeretlen szóval: A törvény nevében!

Odabent a helyzet kritikuss, mondhatni félreismerhetlen volt, amire a felbőszült feleség néhány fűrtöt elvitt emlékül a nimfa hajából, a renbörök pedig előzekényen bár, de határozottan felhívták a hölgyet, hogy fossza meg Debreczent jelenlététől, mert ellenkező esetben...

Ez az «ellenkező eset» veszedelmesen hasonlított ahhoz, amit a törvény holt betűl szerint úgy hívnak, hogy: «toloncut.»

Es azóta népszámlálási adataink egy lélekszámmal csökkentek, a férj pedig begubózott a megbocsájtó feleség ölelő karjaiban!

## Egy asszony levele.

### Drága a piac.

Debreczen, aug. 3.

A mai posta egy illatos, aranysegyű, rózsaszínű levelecskét hozott számunkra. Az újságok nagy garmadából pajkosan mosolygott reánk a finom kis levélke és a szerkesztőségi nagy olló vigan, csattogva nyeste le a szelét; hogy tartalmával megismerkedhessünk.

Összedugta a fejét menten a tisztelt redakció, ahogy a boritékból kihullott a gyöngyszemű írással sűrűn beszántott levél.

A poeta, a tárcairó, a riporter érdeklődése azonban már az első sorok elolvasása után megsappant, — mert a gyöngysorú írás igen prózai bár általános érdekű kérdésre hívja fel a z asszonyok figyelmét.

Önagysága ezt írja nekünk: Az élelmi cikkek árai sikeresen verenyeznek az orvosságok áraival. A helyi piac ma már az ország legdrágább piaca. Régen nem történik semmi ennek javítására.

Az akció és az a sok-sok érdemes és okos javaslat elpihent. Nyugodjék békével. De mielőnk és a havi konyhapézn már a hónap közepén elfogy.

A piaci drágasággal szemben védekezők kell erősen a gazbasszonyoknak.

A hatóságok támogatása nélkül, a társadalomnak kell összefognia a zsebe ellen irányuló támadásokkal szemben.

A debreczeni asszonyokhoz fordulok. Mondja el mindenki a véleményét itt a nyilvánosság előtt. Egészséges, jó ötleteket kell mondani és nem lehetetlen, hogy ebből az akcióból sikerünk lesz.

Ide igtattuk ezen okos sorokat, és most az asszonyokon a sor, hogy nyilatkozzanak.

## Debreceni utasok sérülése.

### Vasuti összettközés Derecskén.

Debreczen, aug. 3.

Tegnap a Debreczen—nagyvárad vasutvonalon veszedelmes karambol történt. A Debreczenből elindított — 4507-es számú személyvonat minden baj nélkül jutott el Derecskére, ahol azonban egy kis feledékenység folytán a váltót rosszul állították be.

Az állomáson ugyanis az első sín páron állott több teherkocsi, s a debreczeni vonatnak a második vágányon kellett volna befutni.

A váltó azonban rosszul volt beállítva s így történt, hogy a vonat az első sín páron robogott be. A katasztrófa elkerülhetetlen volt. A vonat nekiment a teherkocsinak, amelyek összetörték.

A vonat kocsijaiban igen sokan utaztak. — Megsérültek a karambol folytán Weisz Ignác, Spiro Samuél, s Kecskés Ferenc debreczeni utasok, aki a csendőrségnél megtették a feljelentést. A csendőrség az esetről jelentést tett a debreczeni kir. ügyészségnek, mely a vizsgálatot elrendelte.

A karambol ügyében a Máv. üzletvezetőség részéről is bizottság ment ki Derecskére, hogy a helyszíni szemlét megtartani.

## HIREK

— **Tanácsülés.** A város tanácsa ma délelőtt ülést tartott, mely azonban igen rövid ideig tartott. Csak a legsürgősebb folyó ügyek intéztettek itt el.

— **A város közigazgatása.** Szombaton, e hó 5-én délután 3 órakor tartja meg Debreczen város közigazgatási bizottsága rendes havi ülést, amelyen a mult hónap eredményéről fognak beszámolni.

— **A hadmentességi-díj kivétele.** A városi adóügyosztály közli, hogy az 1911. évi hadmentességi díj kivételei lajstromok már elkészülvén, az 1883. évi XLI. t.-cz. 16. §-a értelmében f. évi augusztus hó 4-ik napjától augusztus hó 11-ik napjáig a városi adóhivatalban 8 napi közszemlére lesznek kitéve. Miről a t. adófizető közönség oly folhivással értesítetik, hogy ezen lajstromokat említett helyen a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekinthetik meg és ha a kivétel ellen alapos kifogásuk volna: felszólalásaikat a városi adóügyosztálynál 15 nap alatt annyival inkább adják be, mivel az e tárgyban később beérkező panaszok figyelembe vételénél nem fognak.

— **Uj bizottsági tag.** Gebauer Károly elhunytával megüresedett bizottsági tagsági helyre Kovács József polgármester a város virillsei közül Szabó Lajos nyug. vincellérképezdei igazgatót hívta be a törvényhatósági bizottságba.

— **A debreczeni Kossuth-szobor.** A Kossuth-szobor mintázó művészei a minap értesítették a várost, hogy a szobor mellékalakjainak megmintázásával elkészültek. A mellékalakok megvizsgálására tegnap egy bizottság járt Budapesten. A bizottságban részt vett Aczél Géza főmérnök is, aki bejelentette a tanácsnak, hogy a mű mellékalakjai sikerült alkotások. A szobr előreláthatólag a jövő év őszén készen lesz.

— **Debreczen államsegélye.** Khuen Héderváry Károly gróf miniszterelnök, Hmint belügyminiszter, leiratot intézett Debreczenhez, melyben kiemeli, hogy a lehetőséghez képest még ez évben törvényjavaslatot szán dekozik előterjeszteni a törvényhatósági jogu, valamint a rendezett tanács városok államsegélykérelmének szabályozására. Ez ügyben most folynak a munkálatok. Addig is, a míg ezek befejeztetnek és a javaslatot a törvényhozás elé terjesztheti, gondoskodni kívánt arról, hogy városoknak az államsegély az eddigi mértékben rendelkezésére álljon és a belügyi tárca 1911. évi költségvetésében előirányzott három millió koronából a mai napon két millió koronát kiutalványozott, a fennmaradt egy millió koronára pedig az államsegély hovatfordításáról rendelkező törvény lesz irányadó.

— **Uj javító-intézet.** Az országnak egyik legrégebbi fegyházát, melyet még II. József császár alakított át börtönné a XVIII-ik században, nem sokára meg fogják szüntetni s az épületet, mivel javító-intézeté változtatják, egészen át fogják alakítani. Székely Ferenc igazságügyminiszter az igazságügyi tárca tárgyalása alkalmával mondott beszédében már jelezte a törvényhozás előtt, hogy a szamosújvári fegyintézet, melynek lét száma az utóbbi időkben a 400—450 lélekszám között váltakozott, feleslegessé vált. Azóta aztán már meg történtek az előkészületek arra, hogy 1912. január 1-én a fegyintézet felszaltassék.

— **A varázsvesszős forráskutató.** Hirt adtunk nemrégiben arról, hogy egy pöstyéni uriaszony, Tüköry Jenőné varázsvesszővel forrásra talált. Most a pöstyéni fürdőszigetén, mely egész terjedelmében hőforrásokat rejt magában, a Thermia szállónak hidegvizrel való ellátása érdekében Tüköryné a meleg források területén kutatott vaázsvesszőjével hideg viz után. Az urinő többek jelenlétében kutatott és villásvégű fűzfavesszővel megjelölte azt a helyet, ahol hideg erek mennek a föld alatt s a megjelölt helyen tényleg hideg vízre bukkantak.

— **A Magyar Király-kavéházban** Andai Henrik igazgató vezetése alatt működő orfeum- és kabaret-társulat ma ismét két új attrakcióval szaporodott. Miss Marguieretta, mezitlábos táncosnő és Perényi Nusi szoubrette, a budapesti Casino de Paris tagja, azonkívül «A betörő» (életkép) kerül bemutatásra, ami tegnap nagy sikert aratott. A helyiség kellemesen szellőztetve van. Az előadások pont 9 órakor kezdődnek.

# Verekedés a képviselőházban.

## Óriási botrányok az ülésteremben Pozsgai Miklós felpofozta Pál Alfrédet.

Budapest aug. 3.

Tíz év óta nem volt olyan botrányokban bővelkedő, izzó hangulatu ülése a képviselőháznak, mint ma.

A tárgyalások alatt megtörtént a magyar parlamentben az a ritka dolog is, hogy egy ellenzéki képviselő megvert egy munkapárti képviselőt. A Reichrath nivójára súlyedtt képviselőházban a botrány óriási konsternációt keltett. A zaj, a láрма oly nagy volt, hogy minden tárgyalásnak vége szakadt.

De a verekedés botrányának van még más részlete is. Angyal József háznagy az ujságírókat sértegette, akik okai a verekedésnek, mert sze-inte az ujságírók uszitják az ellegzket. A hirlapírók ezt a sértést nem tűrik el szóltanul. A míg elégtételt nem fognak kapni, nem fognak a Ház üléseiről tudósításokat írni.

A viharos ülésről részletes tudósításunk a következő:

Tíz óra után nyitotta meg Berzeviczy Albert az ülést. Bemutatta Kaposvár és Cegléd független-égi pártjának tiltakozó feliratát a katonai javaslatok ellez

Lovászi Márton kérte a feliratoknak kűtön-kűlön való tárgyalását. Névszerinti szavazást ajánlott. A szavazást elhalasztották.

Ezután Bernáth Béla Kosu h-párti szólalt fel. Tiltakozott Tallián azon kijelentése ellen, hogy az ellenzék a parlament rendes tárgyalásait veszélyezteti.

Okolicsányi László szólalt fel ezután. Általános megbotrányozást keltett minden pártban, hogy a magát függetlenséginek valló képviselő a kormány javaslatait támogatta és az ellenzékét, annak magatartása miatt leszidta. Tiltakozott az ellenzék tuzzásai ellen.

Okolicsányi beszéde alatt tört ki a vihar, a mely a teltlegesség g fajult. A munkapártiak ugyanis szintén nem valami szívesen hallgatta Okolicsányi felkinálkozását, a bal-

oldalról pedig Rákosi Viktor kiáltotta feléje:

— Tán a munkapárti táborba gravitál Nagyságod?

Okolicsányi kijelentette, hogy régen sürgette a 67 és 48-as pártok egyesülését.

Pozsgai Miklós: Ne beszéljen! Micsoda disznóság ez! Hiszen azt mondta mindig, hogy függetlenségi.

Pál Alfréd: Kuss! A maguk vezére Bokányi.

E szavakra kitört a vihar. Pozsgai átkiáltotta: Szemtelen disznó.

Pál Alfréd torkaszakadtából ordit: Az maga!

Az ellenzékéről folyton ezt kiáltották:

— Rendre, rendre!

Óriási volt a kavarodás. A mi ezután történt, az páratlanul áll. Senki szavát megérteni nem lehetett a zürzavarban. Annyit láttak, hogy Pozsgai Miklós kiugrott a helyéről, átfutott a jobboldalon, ahonnan Pál Alfréd közeledett feléje.

**Pozsgai ütésre készen tartotta a kezét és a mikor Pál közelébe ért, kétszer az arcába csapott.**

Ezzel a jelenettel végkép felborult minden!

— Gyulázat!

— Disznóság! — hangzott minde fele ő.

A nagy kavarodásban Angyal József háznagy odalépett az ujságírókhoz és leszidta őket.

— Önök az ok i mindennek, mert viselkedésük példátlan, hogy a képviselőket egymás ellen uszitják.

Az ujságírók tiltakoztak az ugorakára felkapott Angyal József megjegyzése ellen s elhatározták, hogy megtorlást követelnek az elnökégtől.

Nagy nehezen némileg helyreállt a rend. Az elnök sajnálatosnak jelentette ki a történeteket és a két képviselő ügyét áttették a mentelmi bizottsághoz. — Kijelentette végül elnök, hogy ilyen durvasággal nem lehet előre menni. Tessék a képviselőknél érvekkel harcolni, de nem öklökkel.

Az elnök szavait az egész Ház megéltjezte.

Az ujságírók ügyét Rákosi Viktor és Huszár K roly holnap szóvá fogják tenni.

## REGÉNY CSARNOK.

Megbánás.

Irta: Roberto Bracco.

Még teljes tizenöt perc hiányzott a találkozó órájából. Ludovico még egy szigorú, vizsgálódó tekintettel végignézte lakását. A bejáró ajtót kissé nyitva hagyta, ahogy azt megbeszéltek volt Donna Gilberte Bonfranchival. Mikor meggyőződött, hogy a kertész őrhelyén áll, ideges izgatottsággal heveredett egy bőrfotelbe, átengedve magát a kínos várakozásnak.

...Ha nem jönne?... De elfog ő jönni, eljön. Az ő elhatározása szilárd volt, becsületes, erélyes. A szavak, melyekkel megnyugtanni igyekezett aggodalmait, visszavonhatatlanul igent mondtak. Ő egy olyan kivételes teremtés, akinek lelke, gondolkodása, cselekedete tökéletes egyhangban működik. Itt nem egy ismeretlen kalandról, nem egy szeszélyről van szó. En nem hálózta őt be, nem kötöttem magamhoz a stréberségnek szálaival, mint egyéb ismeretségeimet szoktam. Ő szeret engem, vágyik utánam, szeretve akar lenni általam. És nem mondom, hogy a vonzódás egyedül az ő részén volna meg. Mi egymás elé jöttünk, én neki, és ő nekem.

Igy — nagyjából véve a dolgot, egyenlő bűnösök vagyunk mindketten. De ha azt vesszük, melyik a súlyosabb cselekedet: megcsalni egy barátot, vagy megcsalni egy férjet, vajjon melyik súlyosabb? Azt hiszem az asszony árulása.

De miért legyek én oly szerény, elhitetni magammal, hogy nem én volnék az egyetlen, ki képes volt őt az egyenes utról elcsábítani. Donna Gildának természete nem könnyelmű, nem csapongó. Ő azért csal, mert a lelke hozzám vonzza.

Ha én nem volnék, vagy ha sikerült volna visszahuzódnom, eltűnni közeléből, miután csak futólag ismertem őt, ma nem történnék meg az ami meg őt történni. Ez kinez, meggyötör, ez elrontja őszintén minden örömet.

Oh ez a teljesség! Ezért már nem viszonzhatom Gianni szívélyes barátságát. — És ez még nem minden.

Ha Donna Gilda képes lesz a kétszínűségre ámitani férjét, nem fogom eltitkolni tudni undoromat fölötte. — Ha pedig nem sikerül elrejtienie, hogy nem szereti őt többé, akkor olyan részvétellel leszek iránta, mely széjjel marcangolja szívemet.

Es a lelkiismeretfurdalások és a harag önmagam ellen. Holnaptól elkezdve, ha a társaságban találkozunk, nem fog érdekelni többé, nem leszem pillantásait, minek — mikor az egész asszony enyém.

De én jó istenem, ehhez még mindig van elég idő! Ha az ember még csak nem is egészen negyvenéves, nem kezelheti úgy a szerelmet, — mint egy engedelmes kuttyát, kinek azt mondjuk «kuss» és elhallgat.

Mégis visszavonulok. Visszafogok vonulni. Beszélek vele, elmondok — őszintén mindent. Az ő szerelmes szíve halálosan meg lesz sebezve, női önérzete fellázad, mint durva korbácsütés alatt, de büszkesége le fog győzni mindeneket.

(Folyt. köv.)

**Apró hirdetések.**

Tíz szóig 50 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők.

**Ha nincs pénze** és szüksége van vászon asztalterítő, szövet és csipkefüggöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi, fiu öltönyre, vagy tükör, kép és butor, csekély heti, vagy havi részletre. — Városi, megyei és állami tisztviselők kedvezményben részesülnek. Tisztelettel Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2. Telefon 685.

**Azonnal kiadó** utcai modern 5 szobás emeleti lakás, Széchenyi-utca 25.

**Elegánsan butorozott** különbejáratu utcai szoba, villanyvilágítással Darabos-utca 7. sz. a. kiadó.

**Utcai emeleti lakás**, minden modern kényelemmel, augusztus elsejére kiadó, irodának és hivatalnak is igen alkalmas. Értekezhetni Csapó-utca 10. sz. alatt az udvarban, földszinti lakás.

**Egy vasút**, ipari célra nagyon alkalmas, eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Egy rollós ajtó** betéttel és kétszárnyu üvegajtóval, eladó. Bővebbet Darabos-utca 7. sz.

**Épületi vályog** jutányosan eladó Szécsényi-kert 3. sz.

**Nap- és Esőernyő gyári raktár**

Debreczen, Sas-utca 3. sz.

Raktáron tartok és készítek mindennemű ernyőket, legegyszerűbbtől a legdivatosabb kivitelben, javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltek. A n. é. közönség pártfogását kérve, tisztelettel

**Wiener Herman**  
nap- és esernyő készítő  
Debreczen,  
Sas-utca 3-ik szám.

**Ne írja ki**

a kepujára, ha kiadó lakása van, mert sok fölösleges zaklatást zudít magára a lakóra. Hirdessen az ESTI HIRLAP apróhirdetési között és így minden alkalmatlanság nélkül kaphat kedve szerinti lakót.

**Debreczen legrégibb**

**Fényképészeti szaküzletében**  
**Piac-utca 12.**

**Fényképészeti cikkek**  
**gyári árban**  
**beszerezhetők.**

**Levélpapírok,**  
**Üzletikönyvek,**  
**Képeslevelezőlapok**

leszállított árban kaphatók  
**HOROVITZ ZSIGMOND**

papírüzletében

Debreczen, Piac-utca 12. sz.  
(volt Stenczinger-ház.)

**Izléses**

**nyomtatványok**

bankok, hivatalok, iparosok, kereskedők, munkások részére  
**jutányos árban készülnek.**

papírüzleti telefon 330. Könyvnyomdai telefon 412.



Csillárok, telefontok, csengők, villanyzó gépek és alkatrészek legnagyobb raktára

Mindentéle villamos berendezéseket, legjobban, gyorsan és jutányosan készit

**FÖLDVÁRI L.**

Legjobb gyártmányu motorok, Wolfram-égők. — Kerékpárok javítása, nikkelezése, zománcozása.

Üzleti telefon 168. Gyári telefon 816  
**Tanuló felvétetik.**

**Kiadó lakás.**

Háromszoba, előszoba és mellékhelyiségekből álló

**modern utcai lakás**

villanyvilágítás és vízvezetékkel ellátva,

**november 1-sejére kiadó.**

Darabos-utca 7. szám.

**Aki vagyont akar**

szerezni, csak Bohn-féle cseréppel fedti épületeit, mivel ez a jelenkor legjobb fedő-anyaga. A Bohn-féle cserép és mindenféle építkezési anyagok legjutányosabbá mellett beszerezhetők

**Schiffmann Salamon**

raktárában

Debreczen, Pesti-utca 3. szám.  
Telefon 852. sz.

Fővárosi elsőrendű

**férfikalap és divatáru**

üzletbe egy idősebb segéd, ki üzletvezetői teendőkre alkalmas, és egy fiatalabb segéd felvétetnek.

Ajánlatok működés és fizetési igény megjelöléssel e lap kiadóhivatalába „Főváros” jelige alatt küldendők.